



Theoretical Studies in Literature and Art

Theoretical Studies in Literature
and Art

Volume 41 | Number 5

Article 7

September 2021

Evaluation of the Identity of “Fengren” in Classical Chinese Poetics

Shiwei Lv

Follow this and additional works at: <https://tsla.researchcommons.org/journal>



Part of the Chinese Studies Commons

Recommended Citation

Lv, Shiwei. 2021. "Evaluation of the Identity of “Fengren” in Classical Chinese Poetics." *Theoretical Studies in Literature and Art* 41, (5): pp.79-84. <https://tsla.researchcommons.org/journal/vol41/iss5/7>

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

中国古典诗学中的“风人”身份批评

吕仕伟

摘要：“风人”是由《诗》而来的重要身份指称，中国古典诗学围绕“风人”话语形成了独特的身份价值批评。“风人”内含着《诗》学伦理，在与“骚人”身份的区分中，形成了对“风人”讽喻施政身份的认同。随着风、雅文体价值区分，在与铺情尽辞的“才人”身份的区别中，“风人”托兴深致的身份意义彰显。基于“风”之作者群体及诗体内容，出现了以“风人”群体为中心的风谣诗体，形成了以“风人体”为代表的民间抒情风格与“风人”诗学评价歧异。厘清“风人”的诗学价值对认识中国古代经典诗人的身份内涵具有重要意义。

关键词：风人； 身份区分； 风人体

作者简介：吕仕伟，中山大学中文系文艺学专业在读博士，主要从事中国文学批评研究。通讯地址：广东省广州市新港西路 135 号中山大学南校园 364 栋,510275。电子邮箱：1845458893@qq.com

Title: Evaluation of the Identity of “Fengren” in Classical Chinese Poetics

Abstract: “Fengren” is a reference of identity from The Book of Poetry. Classical Chinese poetics has formed a unique evaluation of the identity relevant to the discourse of “Fengren,” which is suggestive of the ethics in The Book of Poetry. In contrast to the identity of “Saoren,” “Fengren”’s identity is linked with political criticism and sarcasm. As “Feng” and “Ya” are gradually distinguished, “Fengren” is differentiated from “Cairen” and becomes increasingly recognizable in terms of expressing meanings metaphorically through things. Thanks to the author community and the content of “Feng,” the style of folk lyric is formed with “Fengren” at its centre, which, as a result, foregrounds a different evaluation of popular poetics represented by “the style of Fengren.” It is thus essential to understand the poetic value of “Fengren” and its contribution to the identity of classical Chinese poets.

Keywords: Fengren; distinction of identity; the style of Fengren

Author: Lü Shiwei is a Ph. D. candidate in the Department of Chinese Literature of Sun Yat-sen University. Lü’s research focuses on Chinese literary criticism. Address: Building 364, South Campus, Sun Yat-sen University, No. 135 Xingang West Road, Guangzhou 510275, Guangdong Province, China. Email: 1845458893@qq.com

“风人”是中国古典诗学评价的重要身份指称。现代学术研究以来，早有钱锺书指出了中国诗学中“双关”特征的风人诗体(249)，更有学者辩证了《诗品》中的“风人”概念(马萌 123—126)，尤其有学者依托明人的诗学辨体理路梳理了“风人”语义由“圣门”到“诗家”的伦理审美变迁(顾一心 95—117)，对其作出了有益的学术开拓。实际上，狭义上指称《国风》作者的“风人”贯穿于由引《诗》到论诗的中国古典诗学始终，中国古代经典诗人皆不同程度地被冠以“风人”之称，经典诗作都不同程度

地被认为具有“风人之旨”，“风人”尤其与“雅人”“骚人”“才人”等称谓交错缠夹在一起，“风人”身份价值判断的难题由此而生。可以说，频现的“风人”诗学评价不仅是历代诗评家的个人诗学观点，中国古典诗学更围绕“风人”批评话语形成了积淀弥久的集体诗学意识，形成了稳固、明确、连续的文化身份归属。厘清“风人”的诗学价值对认识中国古代诗人的身份内涵具有重要意义，本文尝试就此问题作出学理性澄清。

一、“风人”“骚人”之辨与“风人”施政 身份的诗学意义

“身份认同继承了丰富的语义遗产”(霍尔 杜盖伊3),作为中国诗学诗人身份的指称,“风人”内含着《诗》学伦理,在与“骚人”身份的诗学区分中,后世逐渐形成了对“风人”讽喻政治身份的集体认同。

第一,“风人”身份的形成最早源自“风”《诗》体制。就“风”“雅”“颂”的《诗》学释义来看,往往视之为圣贤施政知识。《毛诗正义》曰:“风,言贤圣治道之遗化[……]雅,正也,言今之正者,以为后世法。颂之言诵也,容也,诵今之德,广以美之”(11),“风、雅、颂者,皆是施政之名也”(12)。以此,相应地,作为《国风》作者的指称,“风人”最早频现并被施用于汉魏诏书奏议之中,成为庙堂施政辞令的讽喻身份参照。汉魏士人基于对《诗》志伦理的遵循,逐渐形成了对“风人”讽喻政治伦理的身份认同。

具体来看,公元33年(建武九年),东汉《追爵谥阴贵人父弟诏》中引《诗》曰:“将恐将惧,惟予与汝。将安将乐,汝转弃予。”诏书认为此《诗》有“风人之戒,可不慎乎”(严可均 479)?天子诏书以“风人”之语为政治修辞,充分显露着源发于先秦的引《诗》政治伦理。除了在天子诏书之中,“风人”亦多用于汉魏时期的奏对拟议之中,“风人”成为士大夫庙堂奏对的伦理身份参照。如曹植在《求自试表》中自陈:“今臣无德可述,无功可纪,若此终年,无益国朝,将挂风人‘彼已’之讥。”(严可均 1135)又如其在《求存问亲戚疏》中论道:“及周之文王亦崇厥化,其《诗》曰:‘刑于寡妻,至于兄弟,以御于家邦。’是以雍穆穆,风人咏之。”(严可均 1138)曹植将前代“风人”讥咏作为评判己身政治得失乃至达成政治目的的重要修辞,可见士人伦理身份的形成实际继承着丰富的“风人”身份遗产。

第二,就“风人”身份的发展来看,伴随着中国诗学从风到骚的诗学审美蜕变,诗人身份经历着从“风人”到“骚人”的审美内涵扩容,通过对前代诗骚诗学传统的得失评估,在与“骚人”的形象区分中,“风人”之雅正伦理身份获得了经典性。

一方面,“骚人作而怨愤之态繁,然犹去风雅日近,尚相比拟”(元稹,《唐故工部员外郎杜君墓系铭并序》600),“风人”与“骚人”有着诗学共通性;又如清人贺贻孙曰:“若《骚》则本风人悱恻之意,而沉痛言之耳。”(22)骚人之作亦被后世看作有风人之遗,“风人”“骚人”构成了中国诗人身份的源流承继关系。另一方面,与“风”《诗》的地方性内涵、“风人”的无名性身份不同,所谓“临渊有怀沙之志,吟泽有憔悴之容。骚人之文,自兹而作”(萧统,《文选序》1),“骚人”最早指称屈原的诗歌创作,由《诗》到《骚》的诗学演进是从无名之“风人”到有名之“骚

人”的诗学发展过程,“骚人”的出现意味着中国诗学进入有名的文人个体创作时代。

清人纪昀曰:“风人骚人,遐哉邈矣,非后人所能拟议也。而流别所自,正变递乘,分支于《三百篇》者,为两汉遗音;沿波于屈、宋者,为六朝绮语。上下二千余年,刻骨镂心,千汇万状,大约皆此两派之变相耳。”(198)以诗、骚为源,形成了中国诗学中的两种审美范式,正是在对诗、骚诗学传统的继承、辨析中,后世多将“骚人”与“风人”进行形象比照,“风人”形象在诗学价值评估中往往优于“骚人”。与寓美刺于讽喻的“风人”形象相较,如裴度在《寄李翱书》中言,“骚人之文,发愤之文也,雅多自贤,颇有狂态”(董浩 5461),“骚人”呈现了个体发愤抒情的狂士状态,“风人”“骚人”有着含蓄、直露的抒情形象差别。又如卢藏用所论:“孔子歿二百岁而骚人作,于是婉丽浮侈之法行焉。”(董浩 2402)“骚人”指称的是区别于《诗》的“婉丽浮侈”文风,其与“风人”创作特征有着雅乱正变的诗学差别。更如柳冕言:“及王泽竭而诗不作,骚人起而淫丽兴,文与教分而为二。”(董浩 5357)风雅大变,文、教二分,这是由风雅进入屈骚的主要诗学变革。以此,通过对《诗》学理想的不断重认,在与“骚人”的区分、比较中,“风人”得到了更进一步的身份价值确认。如白居易所论:“国风变为骚辞,五言始于苏、李,苏、李,骚人,皆不遇者,各系其志,发而为文[……]虽义类不具,犹得风人之什二三焉。于时,六义始缺矣。”(961)应该说,虽有自无名之《诗》到有名之骚的诗学经验转换,与“六义始缺”的“骚人”身份相较,“风人”《诗》学伦理身份更能代表后世士人对诗人身份的价值认同。

第三,身份认同又是不断被创造的产物,在对“风人”施政身份的不断确认中,后世尤其为诸如李白这样的经典诗人进行了“风人”价值判断,施政原理与身份认同相互作用,形成了以“风人”身份建构为中心的诗学批评模式。

一方面,“古风者,效古风人之体而为之辞者也[……]李诗所谓古风者止五十九章,美刺褒贬,感发惩创,得古风人之意”(朱谏 524)。基于“风”内涵的讽喻诗学伦理,后世达成了对李白“风人”政治身份的认同与建构。如清人《御选唐宋诗醇》论李白古风第四十四首曰:“中道被放,如去妇以盛颜鬓发而不见答也,辞意怨而不怒,旨合风人。”(98)又如论古风第五十九首曰:“所言者世道之治乱、文辞之纯驳、人物之邪正,与夫游仙之术、宴饮之情,意高而论博,间见而层出,讽刺当乎理而可为规戒者,得风人之体。”(朱谏 556)可以说,不论是作者还是读者,在以《诗》为伦理审美基准的中国诗学视野中,渊源性的《诗》学遗产是连续且动态的,通过对“风”《诗》伦理价值的不断追溯,李白其人“所言者世道之治乱”,“讽刺当乎理而可为规戒者,得风人之体”,又通过对古老“风人”施政伦理身份的使用,其古风诗作“辞意怨而不怒,旨

合风人”。可见，“风人”身份认同和风《诗》学伦理期待视野共同组成了李白诗作的“风人”美学价值。

另一方面，在“讽喻时政”的阅读视野下，后世论者多以意逆志，试图从李白的诸多抒情诗作中寻觅史实与政事，从太白诗迹中发现其政治心迹。如明人王世懋读解李白《远别离》篇：“先是肃宗即位灵武，玄宗不得已称上皇，迎归大内，又为李辅国劫而幽之。太白幽愤而作此诗。因今度古，将谓尧舜事亦有可疑，曰：‘尧舜禅禹’，罪肃宗也。曰：‘龙鱼’‘鼠虎’，诛辅国也。故隐其词，托兴英皇，而以《远别离》名篇。风人之体善刺，欲言之无罪耳。”（吴文治 4828—4829）又如明人胡震亨《李诗通》认为《豫章行》一诗为“白咏永王璘事自悼也”，“白初在庐山，误陷于璘，事败，又于浔阳系狱，其地皆属豫章，故巧取此题为辞，以白杨之生落于豫章者自况，写身名堕坏之痛。而伤璘败，终不忍斥言璘之逆，则犹近于厚，得风人之意焉”（吴文治 7110）。可以看到，以诗论政的诗史结合方式成为阐发李白诗作“风人之义”的主要模式，从情感抒发中还原政史心迹成为“风人”价值评判的主要旨趣。托兴极深的古风诗体为后世李白诗作的读解提供了广阔的诗史互动空间，而此中的批评原理正源于《诗》的施政伦理传统。

二、风、雅价值之别与“风人”“才人”之分

朱熹曾指出：“读《诗》，且只将做今人做底诗看。”（黎靖德 2083）在《诗》之为诗的诗学审美认知中，风、雅不再是施政之名。在施政伦理身份之外，后世诗人的风、雅价值逐渐被区分，在与铺情尽辞的“才人”身份的区别中，托兴深致的“风人”身份意义得到彰显。

具体就诗歌创作实践的发展来看，诗以《诗》之名发生，后世多出现《诗》与诗的文心交汇，“风人”首先充当了联结诗人诗学世界与经典《诗》学世界的身份桥梁。例如曹植《节游赋》有云：“诵风人之所叹，遂驾言而出游。”（严可均 1124）晋人曹摅亦有“顾想风人”一句（逯钦立 754）。又如魏明帝曹睿曰：“感彼风人，惆怅自怜。”（逯钦立 415）更如晋人辛萧作《芍药花颂》论道：“惟昔风人，抗兹荣华。聊用兴思，染翰作歌。”（严可均 2287）可见“风人”为魏晋士人的个人情感抒发提供了身份有效性，在后世诗人对前辈“风人”身份的追慕中，“风人”成为诗人达成个体抒情诉求的重要身份参照，形成了以“风人”为核心的抒情身份认同。

更进一步来看，所谓“因物托情，风人言味”（严可均 2592），“风人”开始在南朝文人那里扩容出与雅颂相区别的个人抒情咏物经验。如徐陵在《玉台新咏序》中所论：“于是然脂暝写，弄笔晨书，撰录艳歌，凡为十卷，曾无参于雅颂，亦靡滥于风人，泾渭之间，若斯而已。”（严可均 3457）“风”与雅颂在文人的诗学评价中出现了泾渭之别

的审美价值认知。又诚如明人季本看到的：“有称颂先君之德而追思者，有称颂时君之德而祝愿者，皆公言也。亦面陈之而非私讽，故与风人歌咏之体不同。”（吴文治 2304）随着“风”与“雅”“颂”的文体认知分化，在公言颂德、私讽歌咏的诗学差异辨析中，“风人”为个人私情抒发提供了身份合法性，“风人”成为中国古代诗人个体审美觉醒的身份指称。后世更在对风雅颂的文体风格承继中，基于托兴深致与铺情尽辞的两种诗法差异，形成了“风人”与“才人”两种诗人评价指称。

《御选唐宋诗醇》中曾论辩过风人与雅颂的文体差异，所谓：“夫六义肇兴，体裁斯别。言简而意该，节短而韵长，含吐抑扬，虽重复其词，而弥有不尽之味，此风人之旨也。至于二雅三颂，铺陈终始，竭情尽致。义存乎扬厉，而不病其夸。情迫于呼号，而不嫌其激，其为体迥异于风，非特词有繁简，其意之隐显固殊焉。”（534）可以说，风人与雅颂的诗学区隔特征正在于赋辞与比兴的显隐书写差异。也正是在风人言简意赅与雅颂竭情尽致的诗学创作差异中，在对后世诗人的诗学评价中，出现了“才人”与“风人”的评价区分。如明人郝敬曾对曹植与陶渊明作出了“才人”“风人”之分：“汉、魏以来，诗人之才，无如曹子建。六朝以来，诗人之品，无如陶渊明。子建天资俊逸，渊明标格孤清。各本其器宇，泄越为辞。与妆饰杜撰，不可同日语。故才人之诗，惟子建为秀发，风人之诗，惟元亮为清真。”（吴文治 5906—5907）才人之诗秀发且俊逸，骋才而尽辞，风人之诗言简而标格，清真又独具诗品，才丽与风骨各有其所，才人与风人各有风致。

同样是在风雅颂的诗学源流承继差异中，在后世的诗人品评中，对唐代诗人亦有着“风人”与“才人”的划分。例如在后世的诗人评价中，韩愈往往因其矫变态肆的宏大文风未被划归到“风人”行列。如宋仪望所论：“韩退之文雄一代，而风人之旨缺焉。”（3）而究其缘由，正如《御选唐宋诗醇》的总结：“大抵议韩诗者，谓诗自有体，此押韵之文，格不近诗，又豪放有余，深婉不足，常苦意与语俱尽。”（534）更如沈德潜所论：“善使才者，当留其不尽。昌黎诗不免好尽，要之意归于正，规模宏阔，骨格整顿，原本《雅》《颂》，而不规矩于风人也。”（117）韩愈铺辞尽才的文风俨然隶属于郝敬口中“才人之诗”的行列。

与韩愈的“风人之缺”不同，唐人李商隐往往因其深婉的比兴诗法运用及时事的史事讽喻，被推为深得风人之旨。《围炉诗话》论曰：“诗贵有含蓄不尽之意，尤以不着意见、声色、故事、议论文者为最上。”（郭绍虞 476）以此，李商隐《龙池》诗“夜半宴归宫漏永，薛王沉醉寿王醒”一句因“词微而意显”尤被推为“得风人之体”（郭绍虞 477）。更有清人朱记荣为李商隐的“风人”面目昭雪，认为“义山之有所讽喻寄托，则虽蒙才人浪子之目，千载下犹得而昭雪之也”。（352）斯图亚特·霍尔曾指出：“身份是关于使用变化过程中的而不是存在过程中的历史、语

言和文化资源的问题。”(4)以此来看,在看到那些经典诗人的个体身份之外,还需要认识到他们被中国诗学传统造就、建构成为何种的文化身份。可以说,韩愈、李商隐的评价区分暗示着,在中国经典诗人的文化身份价值评估中,“风人”评价往往优于“才人”,而托兴深致的“风人”身份传统正是中国经典诗人文化身份优劣判定最有效的标准之一。

三、“风人体”与“风人”诗学价值歧异

在与雅颂等“公言”诗学的持续区分中,基于“风人”私人抒情身份的认知,又出现了以“风人”群体为中心的风谣诗体,形成了以“风人体”为代表的民间抒情审美风格。而在“风”之男女私情内容被指认的过程中,“风人”的诗学价值判断出现歧异。

具体就诗学实践来说,如郭遐周《赠嵇康诗三首》即论有“风人重离别”一语(逯钦立 475),在钟嵘的《诗品》评价中,尤其给予了诗法民间歌谣诗人群体以“风人”定位,如认为诗人吴迈远“善于风人答赠”(何文焕 21),更认为“小谢才思富捷,恨其兰玉夙凋,故长簪未骋。《秋怀》《捣衣》之作,虽复灵运锐思,亦何以加焉。又工为绮丽歌谣,风人第一”(何文焕 14)。“风人”评价充分表露着离别赠答情感的民间诗学内涵。

更进一步来看,“风人”经验在唐人的诗歌创作实践中形成了成熟的风人体诗法技巧。例如皮日休、陆龟蒙以多首风人诗体创作发扬了“风人”的风谣离情文体经验。如皮日休诗曰:“采彼风人谣,轡軒轻似鶴。丽者固不舍,鄙者亦为銓。其中有鉴戒,一一堪雕鏤。”(《全唐诗》卷六百九 7025)陆龟蒙更有《风人诗四首》,以双关谐韵的创作使“风人”具备了成熟的诗体审美特质,所谓:“十万全师出,遥知正忆君。一心如瑞麦,长作两岐分。破壁供朝爨,须怜是苦辛。晓天窥落宿,谁识独醒人。旦日思双屨,明时愿早谐。丹青传四渎,难写是秋怀。闻道更新帜,多应发旧旗。征衣无伴捣,独处自然悲。”(《全唐诗》卷六百二十七 7203)此中“旦日思双屨,明时愿早谐”一句以双履鞋比夫妇谐,语句颇有意趣。诚如宋人张表臣看到的:“古有采诗官,命曰‘风人’,以见风俗喜怒好恶。”(何文焕 475)后世诸如刘禹锡“东边日出西边雨,道是无晴却有晴”等双声、叠韵诗,更包括杜甫“俱飞蛱蝶元相逐,并蒂芙蓉本自双”(《全唐诗》卷二百二十六 2433)“满目飞明镜,归心折大刀”(《全唐诗》卷二百三十 2530)“异俗吁可怪,斯人难并居。家家养乌鬼,顿顿食黄鱼”(《全唐诗》卷二百三十一 2539)等有着民间形态的古辞、俳优、方语诗作皆被视作风人体诗。可以说,民间男女离情内容,更加之双关语义,唐人寓诗歌文字游戏于古老抒情主题,开拓了风人诗体的审美趣味,“风人”身份意识成为中国诗学民间审美理想表达的重要构筑要素。

但在具体评价中,基于《诗》之为经的要求,在与“雅”“颂”的区分中,“风”内含的男女私情内涵更为论者所看重。如朱熹论“雅”“颂”曰:“若夫雅颂之篇,则皆成周之世,朝廷郊庙乐歌之辞,其语和而庄,其义宽而密,其作者往往圣人之徒。”其论“风”曰:“凡诗之所以谓风者,多出于里巷歌谣之作,所谓男女相与咏歌,各言其情者也。”(2)可见,风、雅颂的作者群体以及诗体内容其实有着清晰的区分,而以此标准,对杜诗作出“风人”价值判断时,后世出现了争论。

针对杜诗的“风人”价值,明人何景明在其《明月篇序》中即论道:“夫诗本性情之发者也,其切而易见者,莫如夫妇之间。是以三百篇首乎《雎鸠》,六义首乎风。而汉魏作者,义关君臣、朋友,辞必托诸夫妇,以宣郁而达情焉。其旨远矣!由是观之,子美之诗,博涉世故,出于夫妇者常少,致兼雅颂,而风人之义或缺,此其调反在四子之下欤?”(吴文治 2254)可见,将以《关雎》为首的男女主题作为评判基准,杜诗的忠君忧国被判定缺乏“风人”之义。又如明人杨慎论道:“往年吾友何仲默尝云,三百篇首《雎鸠》,六义首乎风。唐初四子音节往往可歌,而病子美缺风人之义。盖名言也。”(119)可以说,以中国诗论而言,后世“皆知《诗》之为诗,而仍尊《诗》之为经”(钱锺书 295),在《诗》与诗的关系中,因其历史先后序列及文化影响,《诗》的伦理主题成为后世论诗的规训内核,《诗》论在诗的情感发生、诗的语言审美发展、诗的社会历史传播一系列环节中都为论诗提供学理依据与论诗规范,杜诗的“风人之缺”即是以《诗》论诗的诗学批评产物。

但应当看到,后世文人的诗歌创作与《诗》的发生有着本质的区别,如宋人赵汝腾所指出的:“然予尝疑古人诗言志,而未尝志于诗,后人志于诗而诗不足以言志,然则尚求工于诗耶。”(289)赵汝腾此语可谓揭示了《诗》与诗的功能差别以及各自不同的诗学本体。若在《诗》论的伦理基准之外,以诗歌创作本身考量,杜诗便会具有另外的“风人”诗学价值。

针对何景明的杜诗“风人之缺”论断,清人潘德舆就曾笑道:“余最笑何大复《明月篇》,舍李、杜而师卢、骆。”(郭绍虞 2173)而主张诗歌神韵审美的王士禛同样对何论颇多微词。王士禛《论诗》绝句云:“接迹风人《明月篇》,何郎妙悟本从天。王、杨、卢、骆当时体,莫逐刀圭误后贤。”(343)可以说,从诗的创作本身出发,不将诗歌创作以学问看待,从抒情价值方面来评价杜诗,杜诗亦具有风人之旨。明人胡震亨论曰:“拟古乐府,至太白几无憾,以为乐府第一手矣。谁知又有杜少陵出来,嫌模拟古题为赘疣,别制新题,咏见事,以合风人刺美时政之义,尽跳出前人圈子,另换一番鉗榷,觉在古题中翻弄者仍落古人窠臼,未为好手。‘尽道胡须赤,又有赤须胡’,两公之谓矣。”(吴文治 6895)结合后世对李白的“风人”价值判断来看,后世对李、杜的风人价值评价充分显示了唐人对中

国诗学传统的渊源承继与流播开拓，所谓“尽道胡须赤，又有赤须胡”，“风人”的诗学内涵在不同的诗学批评基准置换中被更新扩容，李、杜二人各自的经典性也正是在整个中国诗学评价的积淀置换中才能为我们所认清。

结语

总的来看，从《诗》之私讽实用吟咏到诗之个人私情抒发，从风人民间抒情诗体到俚俗谐趣诗法运用，尽管“风人”一语有着源、流、体、用多种发生形态，“风人”身份的形成实际继承着动态的《诗》学遗产与丰富的诗人身份扩容经验，风《诗》伦理为中心的诗学期待视野与历代诗人的“风人”身份认同共同组成了中国古典诗学的“风人”身份批评。

一方面，就《诗》学遗产的承继来看，诚如纪昀言：“发乎情，止乎礼义”二语，实探风雅之大原。后人各明一义，渐失其宗。”(199)在中国诗学的演进历程中，“一则知‘止乎礼义’，而不必其‘发乎情’”，“一则知‘发乎情，而不必其‘止乎礼义’”。(纪昀 199)或基于《诗》的知识伦理形成了旨在匡正礼仪的学问知识，或基于诗的审美缘起形成了妙悟神韵的诗学境界。所谓“诗之道，有根柢焉，有兴会焉”，“根柢原于学问，兴会发于性情”(郭绍虞 749)，源发于《诗》与诗之中的“风人”身份彰显着中国诗学知识伦理经验与审美抒情经验的调和与联动。另一方面，就诗人身份的丰富性而言，则如清人刘熙载《诗概》言：“雅人有深致，风人骚人亦各有深致。后人能有其致，则《风》《雅》《骚》不必在古矣。”(郭绍虞 2444)风人、骚人的诗学差异内含着中国诗学的体制发生变迁，一派是出自《诗》的言志讽喻风人伦理理想，一派是出于《骚》的发兴骋辞骚人审美情感，风人与骚人迥异的诗学范式形成了中国诗学或言志或缘情的两种诗学理想；风、雅的文体价值差异更内含着中国诗学的审美认知差异，由此也形成了或以含蓄讽喻尽庙堂风人之志，或以铺辞尽才发己身才人情思的两种美学范式。

诚如英国学者斯图亚特·霍尔认为的：“身份认同建立在共同的起源或共享的特点的认知基础之上，这些起源和特点是与另一个人或团体，或和一个理念，和建立在这个基础之上的自然的圈子共同具有或共享的。”(3)基于对《诗》学讽喻伦理与缘情经验的价值认同，特别是在与雅、骚的审美区分中，“风人”身份为中国诗人身份的形成灌注了中国文化独有的内涵，历代诗人、诗评家围绕“风人”话语形成了对自我身份的诗学确认与集体身份的文化归属。

引用作品[Works Cited]

爱新觉罗·弘历主编：《御选唐宋诗醇》，《景印文渊阁四库全书》1448 册。台北：台湾商务印书馆，1986 年。

[Aisin Gioro, Hongli, ed. *Imperial Selection of Tang and Song Poetry. Facsimile Reprint of the Wenyuan Library Edition of The Complete Collections of the Four Treasures.* Vol. 1448. Taipei: Taiwan Commercial Press, 1986.]

白居易：《白居易集》。北京：中华书局，1979 年。

[Bai, Juyi. *Collected Works of Bai Juyi.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1979.]

董浩等编：《全唐文》。北京：中华书局，1983 年。

[Dong, Gao, et al, eds. *The Complete Literary Prose of the Tang Dynasty.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1983.]

顾一心：《从“圣门”到“诗家”——“风人”意念的转向与明代诗论》，《中华文史论丛》2(2014)：95—117。

[Gu, Yixin. “From ‘Confucian Way’ to ‘Poetic Field’: A Transition of ‘Fengren’ and the Ming Poetic Theories.” *Journal of Chinese Literature and History* 2(2014) : 95 – 117.]

郭绍虞编：《清诗话续编》。上海：上海古籍出版社，1983 年。

[Guo, Shaoyu, ed. *A Sequel to Collected Poetry Commentaries from the Qing Dynasty.* Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1983.]

斯图亚特·霍尔 保罗·杜盖伊编著：《文化身份问题研究》，庞璃译。开封：河南大学出版社，2010 年。

[Hall, Stuart and Paul du Gay, eds. *Questions of Cultural Identity.* Trans. Pang Li. Kaifeng: Henan University Press, 2010.]

何文焕辑：《历代诗话》。北京：中华书局，1981 年。

[He, Wenhuan, ed. *Poetry Commentaries across Dynasties.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1981.]

贺贻孙：《骚筏》，《四库未收书辑刊》第 10 辑第 13 册。北京：北京出版社，2000 年。1—22。

[He, Yisun. *Sao Fa. Works Not Included in The Complete Collections of the Four Treasures.* Series 10, Vol. 13. Beijing: Beijing Publishing House, 2000. 1 – 22.]

纪昀：《纪晓岚文集》，第一册。石家庄：河北教育出版社，1991 年。

[Ji, Yun. *Collected Works of Ji Xiaolan.* Vol. 1. Shijiazhuang: Hebei Education Press, 1991.]

黎靖德编：《朱子语类》。北京：中华书局，1986 年。

[Li, Jingde, ed. *Analects of Zhuzi.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1986.]

逯钦立辑校：《先秦汉魏晋南北朝诗》。北京：中华书局，1983 年。

[Lu, Qinli, ed. *Collected Poems of the Pre-Tang Dynasties.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1983.]

- 马萌:《〈诗品〉“风人”辨正》,《文学遗产》6(2006):123—126。
- [Ma, Meng. “An Analysis of the Concept of ‘Fengren’ in *Critiques of Poetry.*” *Literary Heritage* 6 (2006): 123 – 126.]
- 钱锺书:《管锥编》。北京:生活·读书·新知三联书店,2001年。
- [Qian, Zhongshu. *Limited Views: Essays on Ideas and Letters.* Beijing: SDX Joint Publishing Company, 2001.]
- 沈德潜:《唐诗别裁集》。上海:上海古籍出版社,1979年。
- [Shen, Deqian. *An Alternative Collection of Tang Poetry.* Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1979.]
- 宋仪望:《重刻宛陵梅圣俞诗集序》,《宛陵先生集》,《四库提要著录丛书》集部第237册。北京:北京出版社,2010年。3—5。
- [Song, Yiwang. “The Preamble to Mei Yaochen’s Poetry.” *Collected Works of Mei Yaochen. Series of Abstracts of The Complete Collections of the Four Treasures.* Vol. 237. Beijing: Beijing Publishing House, 2010. 3 – 5.]
- 《全唐诗》,中华书局编辑部编。北京:中华书局,1979年。
- [*The Complete Works of Tang Poetry.* Ed. China Book Company Editorial Department. Beijing: Zhonghua Book Company, 1979.]
- 《毛诗正义》,《十三经注疏》整理委员会整理。北京:北京大学出版社,1999年。
- [*The True Meaning of Mao’s Edition of The Book of Songs.* Ed. Compilation Committee of the Thirteen Confucian Classics with Annotations and Commentaries. Beijing: Peking University Press, 1999.]
- 王士禛:《渔洋精华录集释》。上海:上海古籍出版社,1999年。
- [Wang, Shizhen. *Collected Annotations to The Essential Collection of Yuyang.* Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1999.]
- 吴文治主编:《明诗话全编》。南京:江苏古籍出版社,1997年。
- [Wu, Wenzhi, ed. *The Complete Ming Poetry Commentaries.* Nanjing: Jiangsu Ancient Books Publishing House, 1997.]
- House, 1997.]
- 萧统编:《文选》,李善注。上海:上海古籍出版社,1986年。
- [Xiao, Tong, ed. *Selections of Refined Literature.* Ed. Li Shan. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1986.]
- 严可均编:《全上古三代秦汉三国六朝文》。北京:中华书局,1958年。
- [Yan, Kejun, ed. *Collected Literary Works from Antiquity through Qin and Han to the Six Dynasties.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1958.]
- 杨慎:《升庵集》,《景印文渊阁四库全书》1270册。台北:台湾商务印书馆,1986年。
- [Yang, Shen. *Collected Works of Yang Shen. Facsimile Reprint of the Wenyuan Library Edition of The Complete Collections of the Four Treasures.* Vol. 1270. Taipei: Taiwan Commercial Press, 1986.]
- 元稹:《元稹集》。北京:中华书局,1982年。
- [Yuan, Zhen. *Collected Works of Yuan Zhen.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1982.]
- 赵汝腾:《庸斋集》,《景印文渊阁四库全书》第1181册。台北:台湾商务印书馆,1986年。235—303。
- [Zhao, Ruteng. *Collected Works of Zhao Ruteng. Facsimile Reprint of the Wenyuan Library Edition of The Complete Collections of the Four Treasures.* Vol. 1181. Taipei: Taiwan Commercial Press, 1986. 235 – 303.]
- 朱谏:《李诗选注》,《续修四库全书》第1305册。上海:上海古籍出版社,2002年。519—652。
- [Zhu, Jian. *Selected Notes on Poems of Li Bai. The Continuation of The Complete Collection of the Four Treasures.* Vol. 1305. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 2002. 519 – 652.]
- 朱记荣:《校刊玉溪生诗说序》,《丛书集成续编》第155册。上海:上海书店,1994年。352。
- [Zhu, Jirong. “Edited Preface to Li Shangyin’s Poems.” *A Sequel to the Integration of Series of Books.* Vol. 155. Shanghai: Shanghai Bookstore, 1994. 352.]
- 朱熹:《诗集传》。北京:中华书局,1958年。
- [Zhu, Xi. *The Variorum Interpretations of The Book of Poetry.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1958.]

(责任编辑:查正贤)